



粒子物理与宇宙论

研究无限小的粒子物理和研究无限大的宇宙论的结合是理论物理学家们敢于攻克的一个新课题。前些时候，西欧快报曾发表了著名的宇宙论物理学家史蒂芬·霍金撰写的有关粒子物理的文章，在此让我们再看西欧粒子物理学家约翰·艾利斯和迪米·那诺波洛斯是如何从另一个角度研究宇宙论的。

人们可能认为在无限小和无限大这两类科学之间没有什么共同之点。然而，在过去几年里，粒子物理和宇宙论二学科之间的联系却日趋紧密了。一些粒子物理学家现在十分关注对遥远气云中的轻元素丰度的观测，而一些宇宙论学者却急切地希望知道 Z° 玻色子的衰变率。那么，宏观物理和微观物理之间产生这种共生现象的原因是什么？它们的发展情况又如何呢？

粒子物理和宇宙论这两门学科的最新发展加速了它们的结合。在过去几年里，这两门学科都分别建立了各自的“标准模型”。在粒子物理中，标准模型就是各种夸克和轻子之间的强、弱和电磁相互作用的规范理论。它把量子色动力学(QCD)和格拉肖—萨拉姆—温伯格模型结合在一起。虽然它成功地解释了从基本粒子物理实验中得来的所有数据，但这一标准模型仍未能回答很多老问题并且还存在很多新问题。如：究竟存在着多少夸克和轻子？为什么基本粒子的质量取所观察到的值？为什么强相互作用强，弱相互作用弱？理论物理学家们正进行多方探讨以寻求解决这些问题的答案。他们探讨的共同点都是推测可能存在着只有很弱相互作用的轻粒子，这种轻粒子在加速器实验中难以产生和探测；还推测可能存在着很重的新粒子，但他们的产生需要一台大的足以耗尽世界上所有金钱的加速器。理论物理学家们只能求助于唯一不受经费限制的“加速器”。——宇宙“大爆炸”，就不足为奇了。

根据宇宙“大爆炸”标准模型，人们可以把现在宇宙中正在扩展的遥远物体的“哈伯”流倒推回到比现在宇宙中的物质要热得多、密集得多的时代。如果没有新的物理规律起作用，这种倒推可以一直追溯到普朗克时代，那个时候宇宙中的粒子能量量级是 10^{19} GeV(10^{19} 千兆电子伏)。在这个能量上引力作用将是十分重要的。这些能量很可能在“大爆炸”的头 10^{-43} 秒内

就达到了，后来宇宙由于膨胀而冷却了。除去当今的哈伯膨胀，“大爆炸”模型还有两个最重要的、有力的证据：一是对 3°K 微波背景辐射的观察，通常认为它只是比当今宇宙小一千倍，热一千倍的那个时代的遗留物。在那个时代万物都是电离了的。人们把微波背景中的光子解释为是从那个时代起宇宙冷却后的遗留物，电离了的原子核和电子结合成中性的原子，从而遍布我们所熟悉的整个世界。另一个证据是宇宙曾比现在小 10^9 倍和热 10^9 倍。这一观察表明宇宙中大约四分之一的物质是 ${}^4\text{He}$ 的形式，而只有百分之几可能是在星球中生成的。人们普遍认为 ${}^4\text{He}$ 是通过“大爆炸”头三分钟的热核反应，从中子和质子及其它一些小量的轻原子核生成的。尽管这样一个认识上的飞跃还没有为直接的实验所证实，但“大爆炸”模型的这些成功已经激起物理学家们进一步向“大爆炸”的纵深推进 10^{18} 倍，当时典型的粒子能量大约是 10^{15} GeV。

“大爆炸”的理论是非常成功的，然而它也有许多没能解决的问题，同时还提出了一些新问题。为什么宇宙会这样大，这样老？宇宙最初的密度肯定被很精细地调节了，从而使它能够在比普朗克时代还久 10^{60} 倍的时间里生存下来并膨胀成今天这个样子。的确，宇宙仍旧是很平直的，其密度非常接近于临界值，这可能会使它在“大崩溃”中又一次坍缩。为什么宇宙几乎总是均匀的和各向同性的呢？宇宙中过去因果上互相关联的区域似乎是完全等同地发展着，这可从微波背景的均匀性看出。在另一方面，导致星系和今天宇宙中其它结构的小的摄动是从那里起源的呢？宇宙中所有物质的起源是什么呢？宇宙中可见的物质中每 10^9 或 10^{10} 的光子里面都含有一个质子或中子，很明显不存在任何大的反物质群。在宇宙中存在着象中微子那样形式的轻的和作用很微弱的隐藏物质吗？“大爆炸”理论预测应该有与光子同样数目的中微子存在。在这种情况下，如果中微子比几个电子伏还重的话，宇宙中绝大多数的质量将以中微子的形式存在。中微子在宇宙构成中起到重要的作用吗？大量的中微子或其它轻的，作用很弱的粒子可能有助于宇宙中摄动的发生，包括星系本身。到底存在着多少种轻粒子呢？答案不仅

与研究星系构成的理论有关而且与对宇宙中 ^4He 的核合成的计算也有关。

上面对宇宙论问题的叙述揭示了它与粒子物理的很多重要关系，其中有些并不需要在时间和能量上做大胆的外推。宇宙核合成的计算对一兆电子伏特以下的粒子种类数十分敏感。因为这些粒子的热能密度可能会加大宇宙在核合成时期的膨胀率，从而增加 ^4He 合成的效率。为使轻粒子质量低于宇宙观测质量的四分之一，象中微子那样的轻粒子不应多于三种或最多是四种。早已知道了电子中微子， μ 子中微子和 τ 中微子，所以余地并不多。粒子物理学家们迫切希望这一结论得到证实，因为这将回答他们的一个基本问题，即究竟有多少种夸克和轻子。在这方面，宇宙论做的要比粒子物理实验好的多，因为目前有关中微子数目最好的实验限制来自 J/ψ 介子的衰变，竟有几十万种！未来的正负电子湮没和重的夸克-反夸克束缚态、 γ 粒子衰变实验可能会改变这一限制，正如带电 κ 介子的衰变实验一样，虽然会有更大的不肯定性。然而，可能只有对 Z^0 粒子衰变到不可观察的中性粒子衰变率的测量才能证实宇宙论对中微子数的限制。

轻于一兆电子伏的中微子在核合成以后衰变或湮没是有困难的，因为这将与天体物理或宇宙观测如微波背景辐射相抵触。如果中微子确实是稳定的，他们的质量一定会低于大约100电子伏，否则他们的质量密度会超过观察到的宇宙密度极限。鉴于对 μ 子中微子和 τ 中微子质量的最好实验限度分别为大约300千电子伏和200兆电子伏，因此不能不说这个宇宙论的质量的下限是一大进步。最近有迹象表明电子中微子可能为30电子伏。如果真的如此，它的宇宙论含义将是十分深远的。中微子将是宇宙中物质的主要形式，他们的引力摄动可能早已是星系形成的根源。他们可能会使星系形成的一些理论与微波背景辐射均匀性协调一致。根据绝热摄动的理论，物质和辐射是同时变化的，统一描述重子的大统一场论支持这些理论。关于大统一场论，我们以后还会提到。在不存在有质量的中微子的情况下，等温摄动论给出微波本底是自然平滑的，这点不利于绝热摄动论。最近的一些天文物理观测结果有利于有质量中微子的绝热摄动模型，根据这一模型星系应该是扁平或弦式排列的。粒子物理学家们，包括在西欧中心使用低能中微子束的那些学者们，都在焦急地等待有关中微子质量实验的新消息。

在宇宙中可能还有其它轻的、中性的、作用微弱的粒子，它们成团地漂流在宇宙中。很多以超对称为基础的理论预言存在着轻的、中性引力微子、光微子和黑格斯微子，它们分别是引力子、光子和黑格斯粒子的超对称伙伴。在核合成期间和今天，他们可能会比中微子少，质量可能会达到一千电子伏。在这种情况下，他们可能有助于个别星系的形成，星系标度上的质量丢

失可能也要“归罪”于他们。高于几个千兆电子伏的稳定的中性粒子与宇宙论也是协调的，因为他们中的大多数在宇宙核合成之前都可能已经湮没了。这种较重的中性粒子存在的证据也可以在西欧中心的质子-反质子对撞机上和正负电子湮没中寻找。

至此我们主要讨论了粒子物理与宇宙论的联系，包括已有了观察证据的“大爆炸”时代。现在我们将追溯到宇宙核合成之前，当宇宙比它现在小 10^{12} 倍，热 10^{12} 倍的时代。人们相信就是在这一时期宇宙完成了从胶子，夸克等离子体到现今我们所熟悉的强子的过渡。这一过渡期间所产生的摄动和激波可能触发了星系的形成。因此，推测可能存在“夸克星”的天文物理学家和宇宙论学者对于夸克-强子相变的实验是非常感兴趣的。用未来的重离子加速器做这种实验是可行的。

把宇宙温度再往上推2—3个数量级，我们来到了格拉肖-萨拉姆-温伯格弱作用统一场论向低能和温度破缺相过渡的时代，这是我们今天所知道的。在这个时代以前，基本粒子的标准模型可能会是一个精确的对称性，进一步扩大对称性必然涉及关于基本粒子相互作用的统一的推测。我们已经提到了超对称的可能性，前面介绍的有关基本宇宙问题的很多最有趣的思想都与强、弱和电磁相互作用大统一的推测有关。

标准模型是不能令人满意的，因为它有三个独立的规范群因子 $SU(3) \times SU(2) \times U(1)$ ，每个都有它自己的规范耦合，其构成显得不紧凑。最终，人们会喜欢一个具有普遍规范耦合的理论。粒子物理的其它很多标准模型也无法解释。例如，为什么电子和质子的带电是在 10^{-20} 的精度上，大小相等而符号又相反呢？这一点正为不同的星系之间静电引力和斥力的不可探测性所证实。还有，标准模型并没有暗示夸克和轻子之间的联系，而这种联系可以从它们有相近质量的三个以上的家族的出现看出来。乍看起来，要把强、弱相互作用统一起来似乎很困难，因为他们的耦合大小是这么的不同。然而重整化群已使粒子理论物理学家能计算这些耦合常数如何随测量的实验能量变化。由于这个耦合常数能随能量标度对数性地变化，如果没有新的物理规律起作用的话，强相互作用和弱相互作用耦合碰到一起时的能量，高得可以天文标度来计算，也就是约 10^{19} 千兆电子伏。幸好这个能量标度还明显的低于普朗克标度 10^{19} 千兆电子伏（在此能量上量子引力作用变的十分重要），所以在一开始试图统一强、弱、电磁相互作用的时候有可能会忽略引力的作用。这种最简单的大统一理论是以对称群 $SU(5)$ 为基础的。

在所有这类理论中，电荷嵌入非阿贝尔群表明电荷被量子化了，因此电子和质子的电荷大小严格相等而符号相反。这也表明磁单极子的存在，而这方面更不清楚了。用大统一理论可以计算弱中性流混和参

数(温伯格角),简单模型的预言也与实验数据相吻合。夸克和轻子被安排在大统一群的同一多重态中,它暗示了夸克和轻子之间质量的关系。比如,只有六个夸克,根据大统一理论,那么大约 1.8 千兆电子伏的 τ 轻子质量就表明有一个质量大约是 5 千兆电子伏的“ b ”夸克,这与实验也是一致的。这样一来,大统一论者对宇宙论学者提出的可能只有三种中微子,因而有三代包含 6 种夸克的说法也感到利益攸关。大统一理论把夸克和轻子归进同一多重态,因为他们期望会有新的相互作用促成夸克-轻子的转化,从而导致重子衰变。用最简单的模型,占主导地位的核子衰变方式会产生一个正电子和一个 π 介子,其寿命约为 10^{30} 年。最近的一项实验还没有找到这种衰变方式。大统一论者并不灰心,因为在超对称大统一理论里,最自然的预测当属一个反中微子和一个 κ 介子,而这种方式还有待于进一步仔细研究。

当我们把大统一理论应用于宇宙论时,我们必须外推至比核合成时代还热 10^{18} 倍的时代。我们在那里都发现了什么呢?当一位诗人听到所有的物质都会发生衰变时,他会对这些物质到底是怎么产生的感到奇怪。大统一理论使夸克也使重子物质以多于反物质的方式而聚合,这种设想是萨哈罗夫提出来的。违反重子数 B 守恒,电荷共轭 C 和电荷-宇称 CP 守恒的相互作用一旦脱离热平衡,它就可以使一个起初对称的宇宙进入一种物质多于反物质的不对称的状态。一个自然的大统一理论图象就是超重的玻色子或费米子脱离平衡而衰变。如果大统一理论标度大大低于 10^{14} 千兆电子伏,夸克的不对称合成就不能成立。大约在夸克-强子相变的时代,所有的反夸克将为夸克所湮没从而形成介子、光子和轻子,剩下的小部分物质变成今天宇宙中可见的物质。因此人们会很自然的推测所需要的电荷-宇称(CP)破坏,可能与在中性 κ 介子中观察到的有关。但这又似乎是不可能的。然而,预言存在足够大的物质-反物质不对称的很多大统一理论也预言中子电偶极矩可能大的足以被观察到。

以上是由大统一理论得来的关于宇宙论方面的好消息。但事情有它另外的一个方面。大统一磁单极子就是个令人头痛的问题,因为常规的“大爆炸”宇宙论使人难以理解在大统一理论中在每个有因果关系的空间范围内如何产生少于一个的单极子。鉴于单极湮没不是非常有效,这就预示着当今存在比宇宙质量密度

和星系磁场所容许的限度多得多的单极子。此外,最近发现大统一单极子可能会以猛烈的速率催化重子衰变,而这与对中子星的观察结果不符,除非单极子的通量很低。这个单极子问题有助于促使理论物理学家们去思考宇宙膨胀问题。

在大约 10^{15} 千兆电子伏温度以上的大统一理论对称破缺是在相变时发生的。有可能是正在冷却的宇宙被困在一个有很大能量的“假”真空而变得过冷。真空能量也许会使宇宙在迪·茜特相按指数膨胀直到这个相变完成为止。这个指数膨胀也许能解释宇宙现在的巨大和为什么它几乎是平直的,以及它的质量密度非常接近于最终用“大崩溃”结束其膨胀时所要求的密度。不幸的是,从膨胀宇宙的原始的观点出发,很难理解这个相变是如何在几乎没有不均匀性和单极子的情况下,如何有条不紊地完成的。

后来人们认识到如果大统一理论黑格斯势是相当平直的,那么每个真真空的泡在形成之后都会按指数膨胀。足够的膨胀将意味着我们整个宇宙的起源是一个单泡,而最近的单极子也可能与我们相距 10^{10} 光年以上。初看起来,这样一个泡宇宙很可能会是十分平直的、均匀的、各向同性的,就象一个已经膨胀起来的汽球的表面。当理论物理学家们研究了这样一个新的膨胀宇宙中的振动光谱后,他们发现几乎不能用距离标度来衡量,就如天文物理观测所证实的那样。不幸的是振动量太大了。此外,要使大统一场论黑格斯势平直的足以适应于膨胀,还需要精细的调节参数,而这是在常规大统一理论中是不自然的。

这两个问题在超对称理论中都可以避免,它使振动量和势平直度可以任意调整。虽然这些调整在技术上是可行的,当相变的温度低于 10^{19} 千兆电子伏时,他们就变的越来越精确。正因为这个原因,考虑到发生在大统一理论相变之前原始膨胀的可能性是有趣的。在这种情况下,单极子比起现在的天文物理上的限度来也并不很少。原始膨胀图象的进一步发展需要解决引力问题,这又是另一个长远的探索。

粒子物理和宇宙论的研究是一个正在迅速发展的、充满活力的领域。很多粒子理论只能用天际中的“大加速器”来检验。这很小与很大之间的联系将进一步激励我们去探索未来。

(许满圆译 杜东生校)